
Kló fixe th etn i helyben: Telefjtli A Lajos és Csáthif Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. Egyebütt a Ilostahlvataloküt^;

Elöíizetéseket folyvást elfogadunk.
Előfizetési : árak helyben: 2 hóra, 

augustus és septemberre : 2 írt; 5 hóra: 
augustus-decemberre: 5 frt.

Postai küldéssel: 2 hóra, augustus és 

septemberre: 2frt 50kr; 5hóra: augus­

tus-decemberre : 6 frt.

r
Értesítés.

Tudatjuk a n. é. vásárlá- 
togaló kereskedőkkel s Ipa­
rosokkal, hogy lapunk heten- 
klnt .í-szőr, hétfőn. kedden, 
szerdán, csütörtökön s szom­
baton jelenvén meg, a vásári 
hirdetmények közlésére leg­
inkább alkalmas, s ajánljuk 
e végből hirdetési rovatunk 
felhasználását az illető vá­
sárlátogatók figyelmébe. A 
hirdetményi dijak a lehető 
legjiitányosabban számíttat­
nak.

re te ezen tárgyról, mely az 1849-ki időszak 
dicsőségével, s gyászával össze van nőve.

Drevenyák Fercncz cs. kir. biztos 1849- 
ben, a debrcczeni csata után csakhamar meg­
hagyta Debreczen város tanácsának, hogy az 
orosz cs. seregek által okozott károkat rész- 
rehajlatlan férfiakból álló küldöttség utján, 
szigorú becslés mellett, mielőbb Írassa össze; 
mire nézve a tanács küldöttségképen egy köz­
ponti bizottmányt nevezett ki, mely az öszszc 
Írást részint tagjai, részint más fölvett tagok 
által teljesítette is.

A központi bizottmánynak 1849-ik évi 
October 19-én beadott, 485. levéltári szám 
alatti jelentését aláírták: Csathó István elnök 
Sziics István (a jelentés szövegének írója), 
Uhrinyi Pál, Tass Benjámin, Tooth Sámuel, 
Kis Orbán János, Beőr László, Füvessy Jó­
zsef, Jéger József és Máthé János képvi­
selők.

E jelentés szerint következőkben vétet­
tél tele fel, s becsültettek meg az orosz es. se­
gele által Dcbrcczcnuek, s egyes lakosainak 
okozott károk :

A Debreczen kiadóhivatala.

150,470 pfrt 
99,124 „
94,777 * 

152,226 „
241,742 „
238,716 „

47,412 „

kr.1. Hatvan utcza
2. Péterlia „
3. Csapó „
4. Czegléd „
5. Varga „
6. Piacz „
7. A város saját kárai
8. Toldalék mint 

újabban felvettek
Összesen . . 1,041,407 pfrt —■ '/.2kr. 

miből élelmi szerekre: 440,047 pfrt 18'/, 
kr., lábasjószágokra : 151,678 pfrt 46 kr.;

3,822

körüli összegben fölvett kár jóval haladhatta 
a másfél milliót, mint legközelebbi számunk­
ban is érintettük.

Ama központi bizottmány! jelentés 1849- 
ik évi október 20-án 1986. sz. a. felterjesz­
tetett hiteles másolatban, s a kárfelvételi ere­
deti okmányok egy egy példányával együtt 
cs. kir. biztos Drevenyák Ferenczhez.

Majd az 1851-ik évben (1776. levéltári 
szám) a N.-Várad kerületi cs. kir. főispán — 
a város tübbizbeli felterjesztésére — tudatja, 
hogy a bécsi ministerium 18,118. sz. a. hatá­
rozata alapján az állodalrai kincstárból kár­
pótoltatni nem fognak az orosz cs. seregek 
által okozott károk.

Ezzel az ügy befejezettnek tekintetett; 
nem merte azt többé senki fölevenitni.

A császári minisztérium ama rendelete 
indokolatlan; nem mondja meg, hogy miért 
nem kárpótoltatnak a károk; sőt azon sej­
telmet hagyja fen, mintha a bécsi kormány 
azért nem akart indokokba bocsátkozni, mi­
vel azok gyengesége azonnal szembeszökő le- 
endett; azt pedig hitte, hogy a megfélemlített 
hivatalnoksereg egy darabig moczczanni sem 
mer a bécsi ministerium ezen rendelete 
ellen.

Azt sem mondja ama minister! rendelet, 
hogy azon károk meg nem téríttettek Ausz­
triának ; sőt köztudomású dolog, hogy azok 
megtéríttettek; az orosz cs. seregekhez ille­
tőleg az orosz kormányhoz sem utasítja a kö­
vetelőket.

G) Legközelebbi számunkban említettük 
hogy az orosz császári seregek által 1849- 
ben okozott károk megtérittetése iránt meg 
kellene tenni a kellő lépéseket a magyar mi- 
nisteriumnak, a Lajtántuli ministeriumnál ; 
mivel Magyarországnak ezen kártérítési kö­
vetelése a lajtántuli országok pénztára ellen 
kellő alappal bir; köztudomású dolog lévén 
tudniillik, hogy az orosz cs. seregek által oko­
zott károk becsértéke beszámíttatott Oroszor­
szágnak Ausztria elleni, hadisegitségi köve­
teléseibe.

Egyúttal Debrcczenre vonatkozólag, ki­
jelöltük, hogy mintegy másfél millió forintot 
tesz azon kár, mit az orosz császári seregek 
okoztak 1849-ben Debreczenbon, s ezek meg­
térittetése iránt a kellő lépéseket megtenni 
mulhatlanul szükséges és pénztárunkra nézve 
felette hasznos is volna.

Jónak látjuk ezen kérdést bővebben 
megvilágitni, s történetét röviden előadni, 
hogy az újabb nemzedéknek is legyen isme­

épületi, gazdasági szerekre, s tcrmcsztmé- 
nyekre : 449,680 pfrt 56 kr. esik.

A fentirott öszes 1.041,407 pfrt kr. 
tesz a mai számítás szerint osztrák értékben 
egymillió kilcnczvenháromezcrnégyszázhet- 
venhét forint harminczhat krajezárt.

Azonban, ha hozzá tudjuk azt, mikép töb­
ben nem jelentkeztek káraikkal, részint idő­
rövidség miatt, részint azért, mivel — ismer­
vén a sógort, — nem volt bizalmuk a kár meg­
térítése iránt; ha a fentirott küldöttség! je­
lentésnek azon kitételét figyelembe veszszük, 
mikép az összeírásra, s becslésre kiküldött 
központi bizottmányt a kár felvételénél, a be­
vallott károknak inkább tulszigoru megbirá- 
lásának, mint sem azok túlbecslésének elve 
vezette inunkálódásában; úgy hogy emlék­
szünk egy esetre, midőn az 5—600 pfrtban 
bejelentett kár a küldöttség által 84 pfrtra 
alább szállíttatott; ha továbbá ama jelentés­
nek következő szavait mérlegeljük, a cs. kir. 
biztos Dr. F. rendeletében foglalt, a lábasjó­
szágoknak, élctncmüeknek s terményeknek a 
piaczi árnál sokkal alantabb! érték meghatáro­
zása sokat csökkentett a károk összes értéké­
nek mennyiségéből : nagyon könnyen átlát­
ható, hogy az igy is egymilliószázezer forint

A dolog tehát úgy áll, hogy az 1851- 
ben elejtett fonalat föl kell venni; az egy­
millió százezer forintot tevő követelésnek. 
Debreczen, illetőleg az egyesek részére meg­
térittetése iránti lépéseket ministeriumunkuál, 
mely ezt magától is tartozott volna kezdemé­
nyezni, sőt ö felségénél is a leggyorsabban, 
legerélyesebben meg kell tenni ;mcrt egy mil­
liószázezer forint Debreczcnnck vagyoni állá­
sára s adófizetési képességére nagy tényező 
lenne.

11a nem sikerülne a készben kifizettetés, 
legalább az adóban betudást kell kieszközölni 
ha pedig a bécsi minisztériumnál nem lehetne 
semmit kivinni : a város, a lakosság nyugalma 
kedvéért, indítson tudakozódó levelet, vagy 
küldöttséget az orosz cs. kormányhoz az ügy 
állás megtudása végett.

Az c tárgy körüli fáradságnak minden­
esetre meg lesz a haszna; csak utána kell 
látni, de ám erélyesen !

Újdonságok.
□ Nyílt s z ám a cl á s. Az aug. 1-ső nap­

ján a „Népkert“-ben tartott dal- zene és tánczes- 
tély jövedelme, a választmány által előre megha­
tározott mód szerint, következőleg osztatott meg 
a ti a légy let és Csokonai szobor pénztárai 
között:

1869.

Előfizetési árak:
ÍMeiyhen *

Félévre 6 frt. 
Három íróra 3 „
I*ottan küldve t

Félévre 7 Irt.
3 hóra 5 „ 50 kr.

Egyes szám
IO kr.

27. szám. Szombat, augusztus
z*skt'v- *>

POLITIKAI É8 KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit 

sorért 5 kr. |
Terjedelmes és több-; 
szőri hirdetés alku; 

szerint

Nyiittér t 15 kr. so-
1 ronkint.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn,kedden, szerdán, csütörtökön, szómba^
------------------ , )

fllöfízetési pénz s minden közlemény Főpiac« M écséi/hú« földszint \ 74ga ____________/
„ szerkesztőséghez hérmentve küldendők. 'H " 
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Az 574 db beléptijegyért 80 krjával 
bejött összeg: 

okmányilag igazolt kiadások
459 ft 20 kr 
206 „ 15 „

Maradt a belépti rendes dijak tiszta ^ ^
J0V Etík fele 12G írt 52'/akr a dalegylet pénz-j 

tárában maradt, másik fele pépig » t s. o I*o na 
szobor pénztárát illeti: = 120 Í,L

Ugyanezt illetik: kr.
1) felülfizetések . . • • 11 ln;
2) ajándékok................... ^ ”
3) sorsolásból bejött összeg oO „ — r
4) színészeink küldeménye_ji2_

cgyütt = 279 fit 52 %ki.
Melv kétszázifii-venkilencz irt

ötvenkét és fél kíji n^i^ólirt napon ugy- 
vZfi Tóth Antal urmti» fnint Hz emlékkői t s 
ííetódeg CBoko».«W péztárnokának a; 
szolgáltattam. Midőn e tiszta jövedelem gy 
tént megosztásáról a tisztelt közönséget ette 
tem, kötelességemnek ismerem az tstdy g
i„i„ it közönségnek szives megjelenésem t s anyagi
5SS5WÍ *zenekariunk kummukedésecrl ■ ,
tiSrm akat adományozóknak az úgy iránt teuiegSS Svéteíht;.
tagjainak becses megemlekezésokm , g ^ 
estélyt rendezőknek buzgó tata sa„ok 
legylet választmánya neveben, halas köszönet
mUt kÍSstéIyből begyült 279 ft 53 lat mely a
Csokonai-szobor pénztárába már be i= té etett.
emlékkettársulati jegyző és pénzturnok loth An 
tál szívessége 300 ttra pótolta ki.

Debreczen, I860, aug. 6.
Kom lossy Imre m. k, 

a dalegylet elnöke.
- A főiskolai gymnasium ez jdei 

igazgatója a sorrend szerint Tóth Jozsei, a 
mennyiségtan tanára lett.

Lakú er József neveztetett lu a deb- 
breczeni felsőbb orsz. gazdasági taintézetnel 
rendszeresített üzlet-, berendezés-, kony v e­
zetés-, becslés- és nemzetgazdászat-tam tanári

állomásra. . , •
= A Csokonai szobor javai a adatni

szándékolt színi műkedvelői előadás ügyében 
ma d u 4 órakor a debrcczcm kertészeti 
egylet csarnokában Kaskovics Iván elnök­
lete alatt értekezlet tartatik, melyre megle­
hetős számmal voltak hivatalosak.

= a nagyerdeifördőház vízhi­
ányán segítendő, mint említettük, igen erélye­
sen dolgoznak egy kétöles átmérőjű kuton.Lz 
nem a fördöházban, illetőleg annak udyaian, 
hanem háta megett jobh oldal fele asatik s 
igen bővizű ígérkezik lenni. Hat a 1 eted a 
utczán oly régóta készülő felben levő futott 
kút mikor készül már el valaliara.

= Említettük már azt is, hogy a 
ronda nagyerdei kapus-, illetőleg csőszkunyhó 
helyébe csinos épületet emelnek ez épület 
már majdnem egészen kész, s fedd alatt van, 
most belvilágát végezik be. Valóban jul esik 
a szemnek ama putri helyett az erdő bej.ua 
iánál mindjárt ily szép csinos lakhazzal ta­
lálkozni. . „ ,,

— A minapa péterfia utczai elhagy ott
faburkolatot, miután az szépen kizöldült, le­
gelőnek ajánlottuk. Ezen ugylátszik kapott 
valaki, mert majdnem mindennap egész cso­
port sertés legelész most a szépen zolddlo 
pázsitos utón. Ez a mai nyerészkedő világ 
ugylátszik mindenből, még a rósz burkolat­
ból is hasznot húz.

__Az országos lelenczhaz eszméje 
már évek óta érlelődik, de mindeddig nem lön 
testté az ige, bár azáltal egy valóban egeto 
társadalmi szükségen lenne segítve; most leg­
közelebb ismét felkaroltatott a lelenczugy, s 
a m. kir. miniszterelnökség gyűjtést rendelt 
d c ezclra országszerte. Az említett mniiste- 
rium egyik hivatalnoka Gärtner Mátyás c vi­
déken gyűjt, s jelenleg városunkban van. 
Ajánljuk c nemes czélt lelkes hölgyein', 
egyátalán a polgárság ügyeimébe. — Meg 
egyet, Gärtner úrtól ne tessék megijedni, 
az igaz ugyan, hogy hozzánk oly kéményen

macát hogy ő a ministerelnökség hivatalnoka,
Sí kezdtünk tépelődni, hogy talán valami 
anró.a „-méltóságú mimsterinm ellen elkö­
vetett hírlapi csínyünkért látogatott meg en 
nünket e tisztelt hatalmas férfin, de további
társalgásából kitűnt, hogy ő biz nem oly ijesztő, 
mint a hogy kinéz, hanem hát katona™élt 
ember lévén, még most is abban az ártatla 
véleményben van, hogy a le enezhazra kér 
cetve épen oly modorban lehet a publicum 
S =onP»=ml«l, mint a köubakával. Emmy, 

nem savtsen Boti cgyónek • '
gyen a kéregetés bármi czelra, — hath n o
előbb az emberre jól rá is ijeszt az illető?
Különben Gärtner ur, a mint aztan kisüi^igen 
derék, jó ember, - csakhogy kissé nagy

== A tis7 a vidéki vaspályatársulat és 
a légszeszgyár igazgatósága közt megkötte­
tett a szerződés a debrcczcm mdoház es pá­
lyaudvar légszesz általi világítására, s le„k 
zelebb megkezdik a csövek lerakását. A mi 
halljuk, a világítás igen díszesen, sót mon 
hatni pazarfénynyel leend rendezve, mit a kö­
zönség érdekében igen helyeslunk, mert ez 
állal sok szerencsétlenségnek eleje vetethetik 

= A m. kir. északkeleti vasút azon liá- 
romnegyedrész mértföldnyi vonalán, mely a 
debreczeni indóháztól kezdve mar teljesen fe 
szerelve van, csütörtökön ment az első, Po­
roszországból hozott mozdony, tíz, felszerele 
sekkel terhelt, kocsit vonva maga után.
Mit is örvendetes hirképen közlünk.

_L u (1 vv i g ismert nevű volt emig­
ráns és képviselő tegnap délben szülővárosába 
utazván, városunkat is érintette.

__A r e f. egyházi a náes folyó au-
gustus hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor 
közgyűlést tart. Tárgyak : a gazdasági bizott­
ság évi jelentése, s több folyó ügy.

— V lapunk csötörtöki szamában a múlt 
vasárnapi bálban felülüzetők névsorában hibásán 
volt Írva a kéziratban Bibó Miklós, s az lapunk­
ban is igy nyomatott ki. Az illetőt nem Bibo, ha­
nem Babó Miklósnak hívják. . ,

= Egy éjjel nyugalmat óhajtó 
polgárnak. Önnek sorait vettük, s meglehet, 
sok tekintetben igaza van, de elvünk semmi név­
telenül beküldött közleménynek helyet nem adni ; 
a szerkesztőségnek mindig tudni kell, kitol kozol 
valamit habára közlemény alá nem írjuk is ki a 
nevet. Kérjük tehát legalább irányunkban letenni 
az anonymitást, s szolgálatai n állunk

— A vizszükségben szenvedő kutak leve- 
„öie csakugyan majdnem mindenütt annyira rom- 
mit hogy mindenkit figyelmeztetnünk kell a kút 
kotni-a alkalmávali elővigyazatra. Leginkább az 
úgynevezett ládáskutakban fejük ki a fojtó leg, 8 
siilycsztett kök utakban ritkábban mutatkozik. J - 
vörebeis kellene tiltani a ládáskutak ásata át 

= A levélszekrények száma nem elégíti k 
„ s/üksé'detet igy Péterfia utczaianak igen nagy utat kell ^tenni a levelek feladására. Nem ártana 
a Kádár Albert féle fűszeres bolt előtt is alkal­
mazni egy levélszekrényt.

** Gellérthegyről az Erzsébet keserüforrás 
mellett Budaörsig® vasúti közlekedés terveztet,^

a'szal^Egyb.ug^bahja^bogy^a polgármesternek 

sikerül megnyugtatni a kedélyeket.

Fővárosi értesítő.
** pest város képviselő testületének aug. 4. 

tartott közgyűlésén, az építendő népszínház ügyé­
ben beterjesztett folyamodvány közti dtkc tscg 
vei fogadtatott; s a képviselő testület elhatározta, 
hogy az ügyet szellemi pártfogasába veszi s tá­
mogatására a hatóságokat felhívja-

<>* Oroszliegyi Józsa bvájczból Pestre éi ke 
zett. Jobban van valamivel, de azért a betegség 
nagyon megviselte, melyből őszintén kívánjuk,

«ÖBÖL,, *t w-.-wii
tanulmányaiból átalános vizsgát fog letenni s cz^ 
zel a kiszabott tanterv egyresze be lesz töltve. 
Jövőre Neuman Lipót bécsi egyetemi tanar fogja 
vezetni a koronalierczeg oktatásat. ,

** Pest város liatosaganak uj városháza 
építése tárgyában kiküldött bizottmánya tegnaj) 
bovégzé tanácskozásait, s az uj városházul a volt 
német színház egész területét, beleértve a redontc
l'df“Í'tA1Í»ÉSÍ Omsni MiW„ w*

ték mellett szabadon bocsáttatni rendelte, a pet
az"máz ugyan, hogy hozzánk oiy Kéme,.,«» befogásra és illetékességre nézve azonban a kir. 
lépett be, "hogy hirtelenében midőn hemutata | tabla ítéletét helybe így «

Belföld.
** Kolozsvárit Kazinczy Ferencznek egy ér­

dekes levelét fedezték fel, melyet 1818. rnárcz.
20 an Szabó Samunak irt, a tordai un,tanús fő­
iskola hajdani rektorának, ki szinte foglalkozott
a Wepf*°sí-°Slóson az elmúlt héten pénteken, 
több utcza a templommal egy ütt, a tűz áltál fe -

CméSZ-'A holt Marost Arad város elhatározta,

Uogy MyóvátóteíLgyeljótékony nőegylet“ által 
alakítandó árvaház javára rendezett sorsjátékhoz 
kibocsátott sorsjegyek elfogadói -miutaiyUm
zás a m. ministerium által t. évi aug^ P
iára van kitűzve - a meg el nem “dottsoisje
gyeket e hó 15-ig egylet. Pé.nzta,r.n* beküldeni 
Viktor úrhoz Váradra annal inkább beku dem 
szíveskedjenek, mivel azok a megbataiozott na­
pon túl természetben többé vissza nem 
nek, s mint eladottak fognak tekintetni.

’ várad, aug. 4. 1869. ,’ b a rendező választmány.
** s -A.-Ujhelyen egy rőföskereskedő, ki 

cgvik lakostársa ellenében perét vesztette, fontos
értekezés ürügye alatt segédéve bo tjaba kéret,
a. nvertes félt. Ez bizalommal eleget tett a rctg
hívásnak.-Beszédbe ereszkednek; majd a tárgy 
titokszerüségének megóvása végett a háziul ven 
dégét a mellékszobába szólítja. Itt rögtön razáija 

1 az ajtót s a kezében levő vasroffel igyekszik tu­
domást szerezni társának testhossza és szelessé; 
„érői ■ ki azonban nagy ügygyel-bajjal a vésze 
defines mértéket kiragadva, megugrik a végzet- 
teljes helyiségből és torkaszakadtabol segély után 
kiáltozik. - Az erőszakoskodó kereskedő bűnvádi 
eljárás alá került, s bizonyára megadta álatok
talaű ^ jtzfbíyíváros lakosai közelebb igen 
szomorú meglepetésben részesültek ugyams a 
városi plébániai templom chorusa feletti boltoza 
ton már régen látszott egy nagy J'g
építész azon állítására hogy azert a Xhu amfi 
ion évic is eláll, figyelemre sem méltattak, ami 
dőn csak egyszer egy szép holdvilágos estén a 
nevezett templom tornya egész a chorusig nagy 
robajjal leomlott. Szerencse, hogy néni a reggeli 
órákban dőlt le, midőn épen a templom korül egy- 
háyí körmenet tartatott. ,** Bódva községe csaknem egészen porrá 
écett 51 ház hamvadt cl. A tűz egy csűrből kere­
kedett, s igy hihetőleg a cséplők gondatlanságából

** Romonyán közel Pécshez, közelebb a ho­
mokbánya leszakadt, két embert agyonzuzott, s 
többeket súlyosan megsebesített.

Külföld.
- FRANCZIAORSZAG. a senatusconsul- 

tum, s Rouher megnyitó beszéde előttünk feksze­
nek ; Francziaország most azzal van . g , 
hogy a consultum bőséges frásisai közül az úgy­
nevezett reformok sovány magvát kikaparja. A 
náriM lapok csak futólagos megjegyzéseket hoznak 
most, de ezek igen világosan oda utalnak, hogy. 
demokratikus és liberális Francziaorszag, a sze 
mélyen kormány-forma legújabb engedményeinek 
jelentősége, vagyis inkább jelentcktelensegc 
löt nem táplál nagyobb illusiokat a kétségeskedo
külföldnél. Az „Avenir National ;ban ol^asSUV
„Miféle felelős miniBtcrek »^k, akik csak a csá^ 
szártól függenek, s csupán a senatus áltál helyez
hetők vád alá? Hogy áll a dolog az interpellálni
joggal mely minden képviselőnek jogában .,u ( 
és az irodához való utasítással, melyet a kor­
mánytól követelni lehet? Látjuk ugyan a törvény­
hozó testületnek engedményezett kezdeménye­
zést; de egyúttal a senatusnak, mely a végrehajtó 
hatalmat bírja, meg van adva a veto jog, mclylyel 
a választást megsemmisítheti. Vegre a rm azon 
pontot illeti, hogy a császárnak, a kamaráknak és 
az államtanácsnak viszonyai egy decrctum által 
fognak szabályoztatni; erre nézve beismerjuic, 
hogy nem értjük azt.“ A „Gazette de franc a se­
natus consultum tervezetét igen nagy bizalmat­
lansággal fogadja. „E senatus consul um nem 
igen ®tűndöklik világossága által és sokkal több 
az mit meg nem enged, annál mit meg enged.

Girardin Emil a „Libertébcn“ maga a leg-
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nagyobb vonakodással szó a senatus-consultum- 
ról s annak illusióiról, melyekre kiken,lhetli mii 
kiábrándulások fognak következni. A legügye­
sebb suszter sem képes egy nundenielol megtol- 
tozott ócska czipöböl újat készitem.^A suszter 
Francziaország és műhelye a sennlns. — A se­
ll atorok száma, kik az ülésszak hétfői megnyi ssa 
óta megjelentek 98. E testület jelenleg 147 ág­
ból áll, tehát 49 nem jelent meg. Ezek közt vol­
tak Napokon herczeg s az összes mmistenum.

_L a carlista lapok Párisban minden fele 
kedvező híreket terjesztenek, a carlista mozga­
lom felől, bár már mindenfelé tudva van, hogy az 
meghiúsult, s a carlista csapatok iranczia földre 
menekültek át. Tény az, hogy a madridi kormány 
tökéletesen bizhatik a csapatok hűségében, sót 
mór, a régi carlista tábornok Cabrera is kinyilat­
koztatta hogy nem fog a carlistákkal együtt mű­
ködni. Prim és Silvela államminiszter legközelebb 
Vichvbe mennek, mit, ha a helyzet csak legke­
vésbé is veszedelmes volna semmi esetre nem
tennének.^ rpur-uj,e« f0lytosan a legélesebb kife­
jezéseket használja az egyptomi alkirály ellen Az 
alkirály magaviseleté folytan a „Turquie szeri 
a szultánnak nincs egyébb teendője, mnitaz 
1848-ki fermán alapjan az alkirályt ^letenni, s 
helyette a legrövidebb idő alatt utódot kinevezni. 
Azrarópai kabineteknek a nevezett lap szerint 
semmi bele szólásuk nem lehet azon egészen a 
magán belügyekhez tartózó dologba. — Különben 
Európai hatalmak amint eddig látszik épen 
nem is akarnak ez ügybe beleelegyedni. —- lehat 
csupán a Szultán dolga e fontos és Jgen ta1 
kérdést minél előbb megoldani. - Az alkirály a 
a Patrie szerint Kairóban varja a dolog kifej o 
dósét, s azon közbenjárás eredményét, mely to y 
tán a Szultánnál kihallgatást remei. Legújabb tu­
dósítások szerint a Khediva képviselője Koustan-
tinápolyban jól fogadtatott, de mindamellett ne
hány európai nagy hatalmasság békítő fellepésere 
is szükség volt; a dolog most mar rendben van, 
s azon látogatásnak, mit az alkirály hűbéres urá­
nál tenni óhajt, semmi nem all útjában. Ismai 
basa körülbelül aug. 20-án fog Ivonstantinapolyba
érkezni^ az erg„ & a „Correspondence de
Nord-Est.u a sultán és Izmail basa közti viszályt, 
ieen komolynak tüntetik fel.Eszerint Izmail basa 
a Pyraenai fürdőből ezért távozott el oly gyorsan, 
mert a sultán által felszólittatott, hogy a maga 
személyes igazolására Konstantinápolyban meg­
jelenjen. Bár az alkirály már előbb kinyilatkoz­
tatta hogy el fog menni, de mégis megváltoztatta 
SS S csak hivatalos idézés eseteben fog 
Konstantinápolyban megjelenni. Ez megtörténvén 
ekkor ült hajóra az alkirály. — Ezen eset annyi
val nagyobb nyugtalanságot okoz, mert Izwd
basa Párisban tiO milliónyi kölcsönt kötött. A 

C N. E.“ szerint a szultán a hades tengerészet 
übví minisztereket utasította, hogy a végső eset-
ben mindenre készülve legyenek A nagy vezér
erről már tudósította is a diplomatikus testületé .

— Madridi legújabb hírek szerint Montpen- 
sier herczcg érdekében történendő felkelés forog-
Da fe= Londonból a „Morning Post“ jelenti 
hogy a bostoni kereskedő Torbcs utasítva van a 
Spanyol kormánynak Cuba függetlensége elisme­
réséért 100 millió dollárt megajánlani. Spanyol- 
ország ez ajánlatot mint igen csekélyt vissza fogja 
utasítani. A parlament elnapolása csak aug. 12. 
fog történni. ______ _

Különfélék.

A krakói sz.-fercnczrcndi apáczák klastro- 
mában is tartatott vizsgálat, és pedig valami de­
nuntiatio alapján. A zárda minden zege-zuga lei- 
kutattatott, a betegek niegkérdeztettek, hogy mi­
ként bánnak velük, s a felelet kielégítő volt. Egy 
22 éves leány kinyilatkoztatta, hogy a világ min­
den kincséért sem hagyná cl a zárdát - azt gon­
dolván hogy a karmelitanoknél történt scanda 
lum folytán a betegek mind el távolittatnak a 
zárdákból. — A vizsgáló küldöttség semmi gya­
núsat nem fedezve fel, távozott az igen szívélye­
sen fogado apaczák köréből.

- A krakói apácza ügyben a tör­
vényszék a nyilvános erőszakoskodás vétséget 
megállapította, és a bezárt apáczak bezáratását 
törvényesnek nyilatkoztatta; mely határozat ezek 
előtt felolvastatván, áltatok felebbeztetett.

= A füredi scanda lum. A múlt 
szombaton Füreden tartott Annabál szün- 
órája alatt gróf Eszterházy Károlynak ismét 
kedve szottyant magát grófi miveltscgéhez illő 
modorban bemutatni. Vajon mit tett hát a ta­
lálékony eszű gróf, miután Füreden nincs ne 
met színház, hol az összes közönséggel, sót 
magával a legfőbb rendőri tisztviselővel m 
hotne magas aristocrat a modorban paczkazm 
— Itt már valamit, valami ujmódit próbált 
meg a kedves Károlyira, nevezetesen, egy tisz 
tességcs földbirtokost addig háborgatott a zene 
melletti mulatozásában, hogy végre heves szó­
váltás , aztán tettlegességek következtek, s a 
hochtory aristokrata emlékül az Annabálra, jól 
eldüngettetett. A mint halljuk párbaj lesz be­
lőle. Bizony kár 1

= A chignon következményei. Franciaor­
szágban a szegényebb sorsú nőknél igen feltűnő 
kezd lenni a lejkötő kendők viselése, mit ennc"" 
előtte alig hordtak. E divatnak egyszerű oka ab­
ban van, hogy a szegényebb sorsú nők es leány o 
hajukból ezüstöt, azaz pénzt csinálnák. A hajat 
most igen jól fizetik, mivel annak ara, az előkelő 
és félvilági nők roppant c nembeli fogyasztása 
folytán igen emelkedett. A múlt évben egy obony 
(2 lat) 1 frank és 50 centimes-en kelt, most ugyan 
annak ára megnáromszorozódott. A jelenleg di­
vatos fejdiszekhez 50 centimeter hosszú haj szük­
ségeltetik, s a hajak ára a közönséges bosszúsá­
gon felül, minden obonynál 1 trankkal növekszik 
5 centimetereukint.

— Egy eleganshölgy öngyilkos 
sáca A bécsi financiális és kereskedelmi kői ok 
ben ieen nagy feltűnést okozott a napokban, egy 
tragicus esemeny. A Duna hullámaiból ugyanis 
e"Y igen elegánsán öltözött nőt húztak ki, ki 
T.i.. j.:,. fov n.Ái iióivc már 8—14 napig lehet

bírta kitartani ; kétségbeesésében szédítő magas­
ból az ablakon át kiugrott, s magút a világi ható­
ság védelme alá helyezte.

Legújabb
József fő herczeg mint a honvédség 

főparancsnoka az aug. 5-én tartott szemle foly­
tán, megdicsérte a lovasság és gyalogság kuüuő
előmeneteleit. , ,,, , . . '•

Bukarestben ev. lelkészül Kántor Lajos 
p.-ladányi káplán választatott meg, 5 pályázó

A magyar delegatióban Pulszky méltányolj* 
Reust keblet politikáját; Zsedényi a I rancziaor- 
szággal együtt haladást kárhoztatja.

= L o n d o n, aug G. A Times a diplomat­
ának a törők egyptomi viszály kiegyenlítése mel­
lett való fellépését pártolja. .

= Washington aug. 5. A spanyol követ 
reclamatiójára az egyesült államok kormánya 
megengedte, a spanyol ágyunaszádok tovább épí­
tését, de azok Peruba szállítását betiltotta.

Közgazdászat.
= Debreczen, aug. 5-én egypár hízott ürüh- 

birka 15—17 ft 50 kr, egypár sovány ürühbirka 
8—12 ft, egypár anyabirka 5—7 ft, egypár birka- 
bárány 8-4 ft, egypár magyarjuh 10-id non
kelt" Rest, aug. G. Az időjárás forró, daczára a 
ma délutáni záporesőnek, a hévmérő 4- 26°, lég- 
sulymérő 28"9"'. A gabnaüzlet forgalma ma is 
.„.„vziir vaH tvzrmhírn az árak 5—10 krral emel-

=.A kakkói zárdatörténethez. A
Czas“ szerint Ubrik Borbála állapota mar any- 

nvira javult hogy az elvadultság,számos évi egye­
dül ségének szükségképeni következménye már 
megszűnt aztán nehánf nap óta már semmi sze­
mérmetlenségeket nem beszél, valamint azon bűz 
sem cnflegeti, mi daczára annak, hogy a legna 
gyobb tisztaságba helyezték, még >» hantot.

cts
íen,13.„ ... ebéd idejét. A napokben egy reggel 
bevárja er [fogatta meg, s esodalkoza-
Dietl polo ) a szerencsétlen nő ur •

>
íeltal Letkovitz József páter, azon Lewkovitz
karmelita szerzefös fiwje, ki Czeina^an^o^y

tékenyebb'tanut vesztette a krakói zárda történet.

r»MWéWe;már8-14 napig lehetett 
a habok között. Az ujján talalt aranygyűrűből 
azt vélik következtethetni, hogy a hulla nem más 
mint egy becsi bankár, Spitzer Karoly neje, ki 
nem régiben igen különös körülmények közt tunt 
el Bécsből. Hogy itt öngyilkosság torog len, az 
több körülményből kitűnik. Mióta ugyanis Spitzel 
Károly, ki az utóbbiidőben a „Wechselstube szak­
lapot is kiadta és szerkesztette, hitelezői es ron 
csőit vagyoni körülményei elöl megszokott s cs» 
ládját a legnagyobb szükség és nyomorban hagyta 
a szerencsétlen nőn a buskorsag jelei voltak több 
szőr észlelhetők. Ipának hazaban ugyan, hova 
végtelen nyomorában fordult, szeretetteljes fogad­
tatásban részesült, buskorságba esett, s ferje 
telezői által is zaklattam, vegre azon urugy alatt 
hogy egy barátnéját meglátogatja eltávozott, s
azóta nyom nélkül eltűnt. , ,,

== Eltűnt francziskanus hajat. 
Azon időben, midőn a budapesti munkásegylet a 
kerepes! utón még virágjában volt, az enilite 
egylet titkárához egy barát jött azon kérelemmé , 
hogy öt az üldözések ellen megvédem szívesked­
jék A szerzetes sirt és könyörgött, míg vegre a 

/titkár megígérte, hogy őltalmazm fogja. Azon 
kérdésre, hogy hát tulajdonképen ki hat o? és 
mit akar V azt felelte, hegy a íercnczvarosi temp­
lomban káplán, de feljebbvalójával valami scan­
dal um folytán annyira összeveszett, hogy most a 
l legroszszabbtál fél. A titkár cihámul!, hogy mi 
módon jut ö azon szerencséhez, lmgy egy egészen 
ismeretlent védelmezzen, s kérdezte a barátot 
hocv miért fordult ö hozzá és nem a hatósághoz i 
A káplán erre azt felelte, hogy egy nyelvmester 
utasította ide. A titkár másnapra kéré a harat 
látogatását, de a szegény káplán mainapig sem 
jelent meg, s a titkár akkor tájt tudomására ju­
tott annak, hogy a káplán egy reggel kocs h, meg­
kötözve vitetett el. Hogy mi történt aztán vele, 
a felől mit sem lehet tudni. ,

— Az „Ellenőr“ szerint a veszprémi püs­
pök is oly szörnyű fogságra Ítélt vizsgálat nélkül 
egy szegény papot, hogy az felévnél tovább nun

csekély volt, azonban az árak 5—10 krral emel­
kedtek, mintegy 15,000 mérő búzákéit el 87 6-os 
5 ft.. 83 fí-os 4 ft. 35 kr., 89 6-os 5 frt. 25 kr., 
rozs 75 - 7G lí-os 3 ft 10 kr. kukoncza 2 ft 42 /, 
kr., zab 50 ií-os 1 ft. 85 kr.

IPARTÖRVÉNY. (Folyt.)
III. Rész. Az iparos társulatokról.
72. §. Ugyanazon iparágat, vagy több rokon 

mart egy vagy több egymáshoz közelfekvő köz­
ségben önállóan gyakorló iparosok közös érdekeik 
előmozdítása végett ipartarsulatokka egyesül­
hetnek. ,

Ily ipartársársulatok czélja: 
a) az iparosok és segédszemélyzetok közti 

viszonyokat jelen törvényhatárai közt szabá­
lyozni , ^ a70kból keletkezethető súrlódásokat
és peres kérdéseket, a külön e czélból felállítandó 
békéltető bizottság utján, melybe kellő arányság- 
ban segédek is felveendők, kiegyenlítem;

c) szakiskolákat alapítani, igazgatni és tá-
mogatni ég ezek családjai és segédei

==«<*
elérhetésének tekintetéből a társulati tagok meg­
határozott járulékok fizetésére alapszabályig
köteleztethetők. , , , , ,

73. §. Minden ily ipartársulatnak alapsza­
bályokkal kell bírnia, melyeket az alakulás előtt 
a törvényhatóság utján a földmivelés- ipar- és 
kereskedelmi ministernél bemutatni köteles.

74 § Az alapszabályzat nem tartalmazhat 
olyast, miáltal az egyes tagok az ezen törvény 
alapján őket megillető jogok tetszés szerinti gya­
korlatában megszoritatthatnanak, vagy akadályoz-
tathatnanak^ ipart.írsuiatba való belépésre sen­

ki sem kényszeríthető. ,, ..
Másrészt senkitől meg nem tagadható a föl­

vétel ha az illető az alapszabályilag megállapított 
föltételeknek eleget tenni kéjnek nyilatkozik.

Elenben a tagoknak kilépéseik szabadi de» 
kilépő tag a társulati kapcsolatból folyó javadal­
makra többé igéuyt nem tarthat.

70 §. A ministenum szükség esetében fel 
van hatalmazva, oly iparosokat, k'K társulathoz 
nem tartoznak, a hatosag, vagy az illető társulat 
hatósági utón felterjesztett indítványa folytán, a 
72 «. c) pontja alatt említett helybeli >ntdzetek 
fentartása czéljából megfelelő járulékok fizetésére
kötelezni.^ ^ társulatok közös érdekeiket illető­
leg a hatóság felügyelete alatt állnak. .

78. §. Az ipartarsulatok az illetékes hatóság
felügyelete alatt állanak.

A hatóság fel lesz jogosítva esetről esetre 
kiküldött biztos által magát a társulati értekezle­
teken és gyűléseken képviseltetni, s az ’iat°k éa 
számadások megtekintése által magát a társu- 
lati értekezleteken és gyűléseken képviseltetni, 8 _ 
az iratok és számadások megtekintése által ma­
cának a társulati ügyek állása iránt tájékozást 
szerezni, - törvénytelen intézkedéseiket pedig 
felfüggeszteni. (h olytKOvy
RöcsTtőzsde~áug. 7. es. arany 5 88. ezüst 120.50

I
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Megbízatásom folytán I juttatom a n. é. közönség tu­
domására , miszerint a helybeli nagy- és kis-czegled-utczak 
sarkán 148. sz. a fekvő Némethy-fcle házban a f. évi aug. 
10-kén és következő napjain, mindenkor reggel. 9 Órakor 
kezdve c<ry nagyobb háztartás eszközei, u. m finomabb es 
közönségesebb bútorok, asztal-, ágy- és ruhanemüek, olaj- 
festmények, képek, könyvek, érák, szőnyegek, uvig 
porezellán-edények s különféle egyéb «Pr(^ük’V«^'
mindenféle konyha- és háztartás, eszközok önkéntes árveres 
Utián a legtöbbet Ígérőknek azonnali készpen/fizetese mól- 
kit eladásra bocsáttatnak, mire a venni szándékozok ezennel 

t. meghivalfialv — Debrcczen, aug. 7. K • 'í,)

JVÓr/i/ fVí/itf#«* h. ügyvéd.

IN

Letzter testvérek
fényképészeti műterme, Széchenyi-utczán

Van szerencsénk tudatni, hogy műtermünkben a Icfjuhinyo- 
,abb árak mellett készítünk a lehető leggyorsabb nlo alatt minden 
nagyságú lálogatójegy alakú, cabinet és életnagysága arczkepeke 
az utóbbiak kívánatra szineztclnek is. - lozcnkivul eszi mr míg 
„gvnevezelt Email fényképeket, valamint üvegre ts porcxellánra 
fényképezünk. - Számos látogatásért csdunk

Letzter testvérek,
40 j_- Debrcczen, Széclicnyi-uteza.

Sőtér Miklós
előbb

Aetalffy Lajos
órás Debrcczenben.
(Holtja a városháza piaczi részén levő 

„Törökhöz." czimzett dohány-, szivar- s 
bélyeg-eladási helyiségével egybekotletésbcn.)

' Van szerencsém a t ez, közönség figyel­
mébe ajánlani a legdusabban felszerelt Óra- 
raktárainal, a lehető legolcsúbbra le- 
*zállitott áron, egy évi íras- 
bolt jótállás mellett.

,t hengeróra 4 rubinkőre frt. IPinom angol mintára - - 15-18
író patent üveggel - 7 8 Kellős fedéllel - - - " ú
jmabb ar. szegélvlyel ugró 11 — ‘; j Kettős fedéllel angol mintára 19—M 
sz aranyozott compassal 11 "10 Remontoir - - - - - 25-50
-ol mintára lapos knstá y- 13_uj||orgony6rák , melyeket fcl-
dá»ati óra (remonloüj - 1S-16Í húzni soha sem kell - J0-4S
st horgonyórák 15 rubin « napos pendul-óra - -u -o
.őre, patent üveggel, ugrás 14 1U| , ,,

Ezen például felhozott órák olesóságáho^képest^t'y-rak inehet

ilom arany u r 1 es n o i óraima , *•»». k , üvegboriték alatt levő

nagyobbigf tökéletesen kielégítő nagy választékban.

S c h w a r z w a 1 d i f a li ó r á i m hihetetlen
Vt 50 krron szintén egy évi jótállás mellet .

Órákat cseréhe elfogadok v^^rUí^e. s ^vel^m lo­

ván, s ára minden jószágon rajta van, a cser, 
in könyü és biztos.

, . , ■ „„.intések a levél átvételétől számítva ,1 napUmÄ?2:. im! -kis egész tökéletes kipróbált ál,pótban 

órákat adni ki üzletemből.
Kijavilások el vall altatnak s értük a legmegelége. lelteid. M kérek.^^

Dragota Ignác»
i ajánlja a löpiaczon a Dragota-házhan levő újonnan i 

I legdíszesebben berendezett

1 fűszer- festék- és anyag-
kercsltcdését,

hol is minden e szakba vágó czikkek a legkitűnőbb 

minőségben úgy nagyban, mint kicsinyben (en gros 
el detail) a lehelő legjutányosb árak melleit kaphatok. 

Vidéki megrendelések pontosan teljesilletnek. 
Főtörekvésem oda leend irányozva, hogy a n. e. 

közönség pártolását az áruk jósága, jutányossága és 
pontos kiszolgáltatás által kiérdemeljem.

Sőtér Miklós.

KENNEL M. I.
üelti-eczenben, főplacz a Sclteer- 

téle ház alatt.
Ajánlja jól rendezett rak tálát mindennemű női divatezikkeknek, 

darabáruknak, a legelső gyárakból a legkitűnőbb minőségben , a le-

l,tl° VanTercncsém egyszersmind tudatni a n. é. közönséggel, hogy 
a legfinomabb, valamint közönséges felién,emueket, női, férfi cs 
gyermek-ingekből mindig dúsan állított raktárt tartok nem csa ha­
nem megrendelésre egész menyasszony, felszereléseké lelvállalok, 
s a lehető leggyorsabban, jutányos árak mellett eszkozlok.

Főlörckvésem leend úgy az áruk kitűnő minősége, valamint 
azok jutányossága állal a n. é. közönség pártolását minden tekintet­
ben kiérdemelni, alázatos szolgája

II önnel M. 1.
16_10... l2 üzlete főpiac/. Se he er-félc ház

Nagy gépszinház,
Alulírottnak vau szerencséje tudatni a n. é. kö­

zönséggel, hogy a vásártéren hivő nagy gépsztnha- 

zápa naponkint este 8 órakor

nugy előadásokat tart.
Vasárnap és ünnepnapokon több előadás 

is tartatik.
Számos látogatást kér

i jroiv# FiblölMm
a gépszinház tulajdonosa.4". 2—?

"Szerkeszti s kiadja: Oláh Károly.
"Debrcczen" 186ÍK Nyomatott"«. város könyvnyomdájában.


